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Η Εξί σωση της ευθεί ας. 

Συντελεστής Διεύθυνσης Ευθείας 
•  Έστω Oxy ένα σύστημα συντεταγμένων στο επίπεδο και ε μια ευθεία που τέμνει τον 

άξονα x'x στο σημείο Α. Τη γωνία ω που διαγράφει ο άξονας x'x όταν στραφεί γύρω από 

το Α κατά τη θετική φορά μέχρι να συμπέσει με την ευθεία ε τη λέμε γωνία που σχηματίζει η 

ε με τον άξονα x'x. Αν η ευθεία ε είναι παράλληλη προς τον άξονα x'x, τότε λέμε ότι 

σχηματίζει με αυτόν γωνία ω=0. Σε κάθε περίπτωση για τη γωνία ω ισχύει 0
0≤ω<180

0
 ή σε 

ακτίνια 0≤ω<𝜋.  

.Ως συντελεστή διεύθυνσης μιας ευθείας ε ορίζουμε την εφαπτομένη της 

γωνίας ω που σχηματίζει η ε με τον άξονα x'x. Προφανώς ο συντελεστής διεύθυνσης μιας 

ευθείας είναι θετικός, αν η γωνία ω που σχηματίζει με τον άξονα x'x είναι οξεία και 

αρνητικός, αν είναι αμβλεία. Αν η ευθεία σχηματίζει με τον x'x μηδενική γωνία, δηλαδή 

είναι παράλληλη στον άξονα x'x, ο συντελεστής διεύθυνσης είναι ίσος με μηδέν. 

Στην περίπτωση που η γωνία της ευθείας ε με τον άξονα x'x είναι 90
0
, δηλαδή η 

ευθεία ε είναι κάθετη στον άξονα x'x, δεν ορίζουμε συντελεστή διεύθυνσης για την ευθεία 

αυτή. 

Ο συντελεστής διεύθυνσης λ μιας ευθείας που διέρχεται από τα σημεία Α(x1,y1) καιΒ (x2,y2) 

είναι 

λ= 
𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
 𝒙𝟏 ≠ 𝒙𝟐 

Συνθήκες καθετότητας και παραλληλίας δύο ευθειών: 

ε1//ε2⟺ 𝜹𝟏
⃗⃗⃗⃗ 

//𝜹𝟐
⃗⃗⃗⃗ ⟺ 𝝀𝟏 = 𝝀𝟐 και ε1⊥ ε2⟺ 𝜹𝟏

⃗⃗⃗⃗ ⊥ 𝜹𝟐
⃗⃗⃗⃗ ⟺ 𝝀𝟏 ∙ 𝝀𝟐 = −𝟏 

 

. Έστω Oxy ένα σύστημα συντεταγμένων στο επίπεδο και Α(x0,y0) ένα σημείο του 

επιπέδου. Η εξίσωση της ευθείας ε που διέρχεται από το Α και έχει συντελεστή διεύθυνσης λ 

έχει τύπο                                                        y-y0=λ(x-x0) 

.η εξίσωση μιας κατακόρυφης ευθείας που διέρχεται από το σημείο Α(x0,y0) είναι 

x=xo 
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Γενική μορφή εξίσωσης ευθείας. 

Ax +By +  Γ = 0 με A ≠ 0 ή B ≠ 0.  
— Αν B ≠ 0, τότε η εξίσωση γράφεται y= −

𝛢

𝛣
𝑥 −

𝛤

𝛣
, που είναι εξίσωση ευθείας με 

συντελεστή διεύθυνσης λ = −
𝛢

𝛣
 και η οποία τέμνει τον άξονα yy′ στο σημείο (0, −

𝛤

𝛣
) 

 . — Αν B = 0, τότε, λόγω της υπόθεσης, είναι A ≠ 0 και η εξίσωση γράφεται x =−
𝛤

𝛢
 , 

που είναι εξίσωση ευθείας κάθετης στον άξονα x′x στο σημείο του P(−
𝛤

𝛢
, 0) 

−Η ευθεία με εξίσωση Ax +By + Γ =0  είναι παράλληλη στο διάνυσμα 𝛿 =(Β, −Α) 

−Η ευθεία με εξίσωση Ax +By + Γ =0  είναι κάθετη στο διάνυσμα 𝜂 =(Α, Β) 

Απόσταση Σημείου  Ευθεία 

d(M0, ε)=
|𝛢𝑥0+𝐵𝑥0+𝛤|

√𝛢2+𝛣2
 

Εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ 

(ΑΒΓ)=
1

2
|det (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝛤⃗⃗⃗⃗  ⃗)| 

 
 
 

  


